

2025年12月10日 星期三
责编/叶飞 高凯 审读/刘云祥 美编/许明

一江碧水向东流

长江大保护十周年
长江流域地市媒体百村蹲点调研行



余姚万圣村渔民 放生460条中华鲟

万圣村渔民在放生中华鲟。

1 有人救了38条中华鲟

日前，记者来到万圣村附近的一个小码头。上午10点刚过，头天夜里外出捕鱼的万圣村渔民趁着涨潮，驾着满载渔获的渔船回到码头。卸货、装货、交易，这个寂静的地方顿时热闹起来。记者逐一走访发现，每个船老大都有一段与“中华鲟”的特别故事。

“我们村几乎每个渔民都放过中华鲟。今年8月中旬，奕田宝师傅放生了3条中华鲟。今年10月底，奕田江师傅又放生了一条40公斤左右的中华鲟，故事可多了！”码头上，正从船上接过渔获装车的一名年轻人笑着说。

年轻人的父亲、今年58岁的施渭金接过话茬：“我打渔40多年了，放生过十多条中华鲟，最重的一条有50多公斤，抱都抱不动。”

在码头上，记者偶遇了刚返航的沈文焕——他是全村放生中华鲟最多的渔民，有38条。仅在2022年，他就放生了20多条中华鲟，他也因为保护中华鲟的突出贡献，被评为“余姚好人”。

谈起那些在别人看来不同凡响的经历，这个皮肤黝黑的汉子非常坦然：“那是缘分吧，现在我们都养成了习惯了，误捕到中华鲟，先检查它的鱼鳃是否充血，体表有没有被钩伤，如果没有问题，就拍照拍视频发在群里上报给渔政部门，然后放生到深水区。”

2 全村救了460条中华鲟

正如沈文焕所说，万圣村与中华鲟有着不解之缘。

万圣村位于杭州湾南岸，恰好处在长江口洄游通道的关键节点。作为典型的溯河洄游性鱼类，中华鲟在长江上游出生，在大海里生长。万圣村附近的钱塘江段，常有中华鲟游动。

2013年，渔民奕田友在出海作业时误捕到一条“怪鱼”，他仔细辨认后发现这是国家保护动物中华鲟，当即将其放生。

已是66岁的奕田友回忆起那段往事，表示自己也没想到，那个看似偶然的举动成了万圣村与中华鲟特殊情缘的开端。他当年放生中华鲟的模样被刻成雕塑，放在万圣村的中华鲟科普馆前。

如今，在老一辈渔民的带动

下，万圣村渔民纷纷加入到保护中华鲟的行列中。村里的中华鲟科普馆详细记录着这些年的守护成果：2020年放生中华鲟57条，2021年放生85条，2022年放生203条，2023年放生52条，2024年放生18条，2025年至今放生45条，累计已放生中华鲟460条！

万圣人以保护中华鲟为己任，于2022年成立了中华鲟保护志愿服务队。如今，志愿服务队已从最初的中华鲟保护，拓展至环保宣讲、动物保护宣讲、海域救援等多个领域。2023年2月，这支队伍因出色的成绩被评为“2022年度泗门榜样”，他们守护中华鲟的案例入选了浙江省生物多样性保护优秀案例。

3 放生为专家提供了研究样本

万圣村村民频频放生中华鲟的举动，引起中国水产科学研究院东海水产研究所河口与近岸渔业生态研究室冯广朋研究员的关注。他在接受记者采访时表示：“万圣村渔民这些年放生的400多条中华鲟，是珍贵的一手资料。科研人员结合技术手段，能更好地了解中华鲟在海洋中的洄游分布规律。”

科研人员综合万圣村和其他地方的情况发现：中华鲟活动水域集中在长江口崇明至杭州湾一带河口近岸，中华鲟在东海近岸呈现“南幼北成”的生态分化格局，幼鱼

冯广朋认为，万圣村放生中华鲟，也能检验钱塘江流域乃至长江流域的环境状况。他说：“万圣村放生中华鲟数量的增加，就是长江大保护积极作用的直接体现。万圣村渔民至今累计放生400多条中华鲟，主要是在近些年误捕的，这是中华鲟种群正在恢复的积极讯号。”

4 以中华鲟为IP 发展乡村旅游

为了宣传保护中华鲟，万圣村于两年前建立了展览馆。在展馆内，记者看到有关中华鲟的科普知识、保护历程，了解到万圣村村民保护中华鲟的过程。

去年，派驻万圣村的宁波市级文化特派员、宁波职业技术学院丝路研究中心主任万剑专门带领团队对中华鲟科普馆进行了深化设计，里面增加了一些互动项目，同时增加了渔家文化展示，还制作了微电影《最好的时光》《万圣的夏天》在中华鲟科普馆里播放。两部微电影以万圣村为背景，展现新一代“万圣人”对青春与理想的追求。

更令人欣喜的是，万圣村正在打造游客活动中心。“我们准备开设‘鲟梦’咖啡馆和小海鲜餐厅，联动村里的果园推出农家采摘服务，给游客提供更多的体验。”宣振良指着正在建设的一排房屋说。

如今，万圣村开始开发“保护中华鲟”这个IP，村里设计的“鲟梦万圣”文创产品和小海鲜礼包，前不久已被作为“浙BA”城市争霸赛余姚主场礼物，送给其他城市的球队和球迷。之后，有多家单位慕名来采购“鲟梦万圣”礼包。

“我们做梦也没想到，‘保护中华鲟’这个IP会给我们村带来这么大的流量。”万圣村村干部王双双介绍，每年寒暑假，她都会化身为老师，给来村里研学的孩子们讲解“什么是中华鲟”“如何保护中华鲟”等方面的知识。

傍晚时分，夕阳的余晖洒在海面上，波光粼粼。

宣振良站在码头边，望着这片养育了世代渔民的大海，深有感触地说：“大海养育了我们世世代代，我们也要为子孙后代留下点什么。保护好中华鲟，就是我们给子孙后代留下的礼物。我们正在改变以往‘靠海吃海’的老模式，积极开辟乡村振兴的新航道，推进中华鲟研学游项目，带动农产品采摘、餐饮等业态发展。”

夜深了，当点点星光照进杭州湾，渔民又将出海，继续他们与大海、与中华鲟的深情对话。关于生态文明与乡村振兴的故事，也将在万圣村继续书写。

记者 杨静雅 张晓曦



暑假组织孩子共绘中华鲟“鲟宝”画像，普及中华鲟保护知识。